

习近平重要论述中的劳动思想及其重大意义

钱丹

(北京科技大学 马克思主义学院, 北京, 100083)

摘要: 习近平重要论述中的劳动思想是进入新时代努力实现中国人民伟大复兴梦道路上的产物, 同时也是对马克思主义劳动思想的继承和发展。习近平重要论述中的劳动思想主要包括劳动、劳动者、劳动教育、劳动在社会主义建设中的重大作用几方面的内容。立足于新时代, 习近平重要论述中的劳动思想对建设社会主义现代化强国具有重大意义。

关键词: 习近平重要论述、劳动思想、意义

中图分类号: B516. 59 **文献标识码:** A

党的十八大以来, 立足于当下, 习近平发表了一系列关于劳动的重要讲话。在这些重要讲话当中, 逐渐形成了习近平的劳动思想。习近平重要论述中的劳动思想(以下称为习近平的劳动思想)是中国人民实现中国梦道路上的产物, 同时也是对马克思主义劳动思想的继承和发展。习近平的劳动思想展现了新时代背景下, 建设社会主义现代化强国必须依靠劳动, 依靠劳动者。在实现中国梦的新征程上, 习近平的劳动思想还将不断发展, 成为建设社会主义现代化强国道路上闪亮的指明灯。

一、习近平重要论述中的劳动思想形成渊源

1. 时代背景

哲学是时代的精华, 思想也是时代的精华。立足于时代背景之下, 才是马克思主义语境下的实事求是。党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代这个重大政治论断, 指明了我国所处的时代背景, 为习近平重要论述中的劳动思想提供了深刻背景。但我们对于时代的把握要精确, 正如 2018 年习近平在十九大精神研讨班上指出: “我们必须认识到, 这个新时代是中国特色社会主义新时代, 而不是别的什么新时代。”^[1]

一方面, 我们中华民族已经迎来了“从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”我国的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态建设各方面都已经取得了前所未有的成就。我国在 2020 年实现全面小康, 打赢了脱贫攻坚战。人民物质生活水平达到了历史最高水平, 过上了旧中国人民无法想象的幸福生活。另一方面, 我国虽然进入了新时代, 但是在实现中国社会主义现代化强国的新征程路上, 我们面临着层出不穷的机会和挑战。我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这说明, 我国处于新时代背景之下对劳动者、物质生产提出更高的要求。这为习近平重要论述中的劳动思想提供了现实基础。

2. 理论渊源

衣服之有冠冕, 木水之有本原。思想体系也是如此, 有其形成的源头活水。习近平重要论述中的劳动思想也符合这一规律, 马克思、恩格斯、列宁、中国化马克思主义的劳动思想是习近平劳动思想的理论来源, 是理解习近平劳动思想的基础。

具体来讲, 主要有三个方面的内容: 第一个方面是马克思、恩格斯的劳动思想。其一, 劳动与人, 以及与人类社会的关系。劳动创造了人, 创造了人类社会, 创造了人类历史。其二, 劳动在社会三形态中的表现。人的依赖阶段, 劳动是主动的; 物的依赖阶段, 劳动是异化劳动, 是被动的; 人的自由而全面发展的阶段, 劳动是人的第一需要, 劳动是主动的。其三, 劳动创造价值, 创造社会财富。劳动者是生产力的要素之一, 没有劳动者就没有生产力。社会财富正是由巨大生产力带来的, 是劳动创造出来的。第二个方面是列宁的劳动思想。其

一，劳动者成为国家的主人。苏联成立之后，工人翻身做了主人，摆脱了压迫劳动，主动的为国家建设而劳动。其二，社会主义建设时期，对劳动者提出了更高的要求。刚成立的社会主义国家苏联，百废待兴，急需大量义务劳动建设国家。同时，列宁认为，需要提高劳动者的自觉性和自律性来提高劳动生产率。其三，发挥工会对于劳动者的作用，保护工人利益，对工人进行教育，实施奖惩。第三个方面是中国化马克思主义劳动思想。其一，教育与生产实践相结合。毛泽东曾批判中国几千年来的教育是脱离劳动的，他认为教育应当是为社会发展，为人类的需求服务的。之后的几代领导人都继承和发展了这一观点，教育需要与生产实践相结合。其二，以科学技术提高劳动生产率。新中国成立以来，大力发展科学技术，不断提高劳动生产率。改革开放之后，更是提出来“科学技术是第一生产力”的口号。其三，树立劳动光荣的观念。中国几千年来的体制，鄙视劳动。新中国成立以后，人民群众翻身做了主人，中国从站起来到富起来，再到今天的强起来，一切都是人民创造的。因此在社会主义的中国强调，劳动是光荣的。

3. 实践基础

“坚持理论和实践相结合，注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨炼、增长本领。”^[2]七年的知青岁月是习近平人生中宝贵的实践经历，为习近平重要论述中的劳动思想奠定了坚实的实践基础。

具体来讲，主要包括两个方面的内容：一方面，在劳动层面，习近平过了劳动关。习近平刚插队时，很多农活都还不会做，和十五六的女孩拿一样的工分，经过“没黑没白，风里雨里”“一样一样地学”，“一年过去了以后全掌握了，体力也上来了。后来就评成十分，十分还是里边最壮的劳动力。”^[3]劳动经历不仅使习近平学会了全套农活，同时也让他增加了“自信心”，磨炼了意志。另一方面，在劳动者层面，习近平和基层劳动者同吃同住同穿，加深了对于劳动者的了解。习近平上山下乡的艰苦生活中最大的收获之一就是“懂得了什么叫实际，什么叫实事求是，什么叫群众。”他与老百姓一起生活，一起劳动，渐渐熟悉起来。在互相串门的过程中，习近平加深了对人民群众的理解。老百姓们也很喜欢他，到他那串门的人多了，他那慢慢成了“那个地方的中心——村中心”。习近平的实践经历，让他立根群众中，深入老百姓，这为习近平重要论述中的劳动思想提供了坚实的实践基础。

二、习近平重要论述中的劳动思想的主要内容

习近平劳动思想立足于新时代中国特色社会主义，是对马恩列劳动思想的继承与发展。笔者通过整理十八大以来习近平关于劳动的重要讲话，对于习近平重要论述中的劳动思想进行概括。主要包括以下内容：

1. 劳动层面

第一、树立劳动最光荣的观念。2013年习近平总书记谈道：“必须牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念，让全体人民进一步焕发劳动热情、释放创造潜能，通过劳动创造更加美好的生活。”^[4]为什么要树立劳动最光荣的观念呢？首先，新时代背景下我国存在鄙视劳动、轻视劳动的情况。这一方面是由于我国几千年来的“上品无寒士”的错误观念导致的，另一方面是因为我国改革开放以后，越来越多的人盲目迷信科学技术可以带来巨大生产力，而忽视人的劳动。随着时间的推移，越来越多的人开始轻视劳动。我国长期存在的“三农”问题就是这一现象最好的体现。其次，从人的发展上来讲，劳动对于人的进化有着不可磨灭的作用。恩格斯在《劳动在从猿到人转变过程中的作用》中，认为正是因为劳动解放了猿的双手，促进人脑的发育，人类才实现进化。最后，幸福不会从天降，幸福都是奋斗出来的。“劳动是财富的源泉，也是幸福的源泉。”^[5]劳动创造物质财富，也创造精神财富。

第二、体力劳动和脑力劳动同样重要，值得尊重的。2015年习近平在庆祝“五一”国际劳动节的讲话中提到：“在我们社会主义国家，一切劳动，无论是体力劳动还是脑力劳动，都值得尊重和鼓励；一切创造，无论是个人创造还是集体创造，也都值得尊重和鼓励。”^[6]

首先，在传统观念中，自古就有“万般皆下品，唯有读书高”的价值观，人们认为脑力劳动更加高尚。其次，在教育上，人们认为只有读好书，才能成为人才，读书成为唯一的出路。家长为了能让孩子更好地学习，包办一切家务，孩子只用专读书。同样也导致了过度看重脑力劳动。不利学生的个人发展。最后，在社会层面，习近平强调“劳动没有高低贵贱之分，任何一份职业都很光荣。”无论是从事脑力劳动多的职业，还是体力劳动多的职业同样都是光荣的劳动者。

第三、树立榜样，表彰劳动模范。从新中国成立以来，“在党的领导下，我国工人阶级和广大劳动群众与祖国同成长、与时代齐奋进，奏响了‘咱们工人有力量’的主旋律，各条战线英雄辈出、群星灿烂”^[7]，中国取得今天的成就离不开劳动者的努力奋斗。同时，广大劳动者中的劳动模范更是社会建设的领头羊，他们发挥着领头羊的精神，激励着广大劳动群众向前进。树立劳动榜样，一方面肯定了劳动人民的劳动成果，另一方面又不断激励着中国劳动人们。

2. 劳动者层面

第一、劳动者要提高劳动素质。时代在不断进步，在进步的路上必然提出对于劳动建设者新的要求。2016年习近平提出：“素质是立身之基，技能是立业之本。广大劳动群众要勤于学习，学文化、学科学、学技能、学各方面知识，不断提高综合素质，练就过硬本领。要立足岗位学，向师傅学，向同事学，向书本学，向实践学。三百六十行，行行出状元。”^[8]在新时代背景之下，要实现社会主义现代化强国，劳动者的劳动素质必然得跟上时代的进程。另一方面，当今世界，综合国力的竞争就是人才的竞争，是劳动者素质的竞争。“劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。”^[9]在世界竞争的舞台上，我国必须努力建设高素质劳动大军。

第二、新时代下要构建和谐劳动关系。人是一切社会关系的总和，社会的人在生产实践中必然形成社会关系。劳动关系是最基本的社会关系之一。和谐的劳动关系才能构建和谐社会。习近平在多次讲话中，都提出了要构建和谐社会关系。首先，要保证劳动者在就业上的公平正义，实现劳动者的全面发展。其次，发挥工会的作用，全心全意为职工群众服务，为职工群众“做好事、办实事、解难事”^[10]。最后，党和国家的政策，要服务于职工群众，“扎扎实实解决好群众最关心最直接最现实的利益问题、最困难最忧虑最急迫的实际问题。”^[11]总之，在构建和谐劳动关系上，要完善政府、工会、企业共同参与协商协调机制，努力提高广大劳动者的幸福感。

第三、实现体面劳动。2013年习近平在同全国劳动模范代表座谈时谈道：“要坚持社会公平正义，排除阻碍劳动者参与发展、分享发展成果的障碍，努力让劳动者实现体面劳动、全面发展。”^[12]体面劳动意味着劳动者的权利得到保护，让劳动者能够安心工作，各方面有所保障。体面劳动是在构建和谐劳动关系上的基础上实现的。通过政府、工会、企业共同参与，给劳动者能够实现体面劳动的社会环境，努力实现劳动者的全面发展。

3. 劳动教育层面

一方面，培养社会主义现有劳动者，提高劳动素质。劳动者是生产力要素中核心的组成部分，对劳动者进行劳动教育有着重要意义。习近平认为劳动者“要树立终身学习的理念”，“要适应新一轮科技革命和产业变革的需要，密切关注行业、产业前沿知识和技术进展，勤学苦练、深入钻研，不断提高技术技能水平。”^[13]劳动者的劳动教育主要通过完善现代职业教育制度，完善和落实技术工人培养、使用、评价、考核机制等方式完成。广大劳动群众通过劳动教育，不断提高综合素质，练就过硬本领，培养更多的技能人才和大国工匠。

另一方面，培养社会主义未来劳动者，将劳动贯彻到社会主义接班人的教育之中。青少年的成长成才是关系到一个民族未来兴衰的大计。劳动可以树德、可以增智、可以强体、可以育美。党中央在2018年就“决定把劳动教育纳入社会主义建设者和接班人的要求之中，提出‘德智体美劳’的总体要求。”^[14]其实，早在2013年习近平就强调：“特别是要加强对

广大青少年的教育，让他们从小就树立起辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的观念，不要养成贪吃懒做、好逸恶劳、游手好闲、投机取巧、坐享其成等错误观念。”^[15]将劳动融入青少年的成长当中，让青少年从小就热爱劳动，在劳动的过程中，不断创造，磨练意志，提高自己。

4. 社会主义建设层面

一方面，实现中华民族伟大复兴梦必须依靠劳动。习近平认为，“实现中国梦，创造全体人民更加美好的生活，任重而道远，需要我们每一个人继续付出辛勤劳动和艰苦努力。”^[16]天上不会掉馅饼，幸福都是奋斗出来的。从历史来看，中国共产党走过百年，取得了如今的成就，必然依靠辛勤劳动。从现实来看，2020年我国打赢了全面小康的脱贫攻坚战，都是劳动者付出劳动的结果。正如习近平在2015年认为：“全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，根本上靠劳动、靠劳动者创造。”^[17]如今我们已经实现了全面建成小康社会的目标，未来建成社会主义现代化强国必然依靠劳动。

另一方面，在社会主义核心价值观的根本遵循下，形成热爱劳动的社会风气。习近平认为在社会层面，“让劳动光荣、创造伟大成为铿锵的时代强音，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风。”^[18]社会层面树立劳动模范，向社会传递劳动精神，引导广大人民群众向劳动模范靠近。同时，树立劳动最光荣的劳动价值观，掀起劳动的热潮，激励广大劳动群众通过劳动创造美好生活。

三、习近平重要论述中的劳动思想重大意义

习近平重要论述中的劳动思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，具有意义。一方面，它是马克思主义劳动思想的继承和发展，因而具有重大的历史意义；另一方面它是中国实现民族复兴、共同富裕的实际理论指导，因而具有显著的当代意义。

1. 习近平重要论述中的劳动思想具有历史意义

习近平重要论述中的劳动思想是新时代马克思主义中国化的劳动思想，具有重要的历史意义。习近平继承发展了马克思主义经典作家的劳动思想，形成了系统的新时代中国特色社会主义思想。

在理论上，习近平重要论述中的劳动思想是新时代的背景之下形成了符合中国实际的劳动思想，从劳动、劳动者、劳动教育、社会主义建设四个层面系统地回答了新时代中国特色社会主义应该持什么样的劳动价值观、如何做新时代中国特色社会主义劳动者、新时代中国特色社会主义为什么需要劳动教育以及新时代中国特色社会主义通过劳动如何建设等重要问题。一方面，习近平把劳动重新提到了最高的位置，广大人民群众要热爱劳动，尊重劳动者，树立正确的劳动价值观。其一，习近平提出要通过劳动教育来实现社会主义建设。对于现有劳动者，通过社会教育的方式提高劳动者的素质。从而使我国的劳动者的综合素质不断提高，在国际上具有竞争力。对于社会主义接班人，通过学校教育的方式将劳动融入其中，让孩子从小热爱劳动、尊重劳动，参与劳动实践，从而实现全面发展。

在实践上，习近平重要论述中的劳动思想的实践使中国取得了今天的一系列成就。2020年我国全面建成小康社会，实现了第一个百年奋斗目标，解决了绝对贫困问题，为世界提供了中国方案；同时面对突如其来的新冠疫情，我国国内生产总值稳居世界第二，成为当年唯一实现经济增长的主要经济体。劳动创造物质财富和精神财富，我国发展中取得的成就必然依靠劳动，依靠劳动者。

2. 习近平重要论述中的劳动思想具有当代意义

习近平重要论述中的劳动思想是立足于中国实际的劳动思想，对中国建设社会主义现代化强国具有理论指导，因而对于今天中国的社会主义建设具有显著的当代意义。

一方面，习近平重要论述中的劳动思想是中华民族伟大复兴梦的理论指导。2013年，习近平提出：“实现中国梦，最终要靠全体人民辛勤劳动，天上不会掉馅饼！”^[19]幸福不会从

天降，幸福生活需要奋斗。中华民族自古以来就是勤劳的，经过曲折的近代。自新中国成立以来，人民群众翻身做了主人。通过劳动人民的辛勤劳动，新中国一步一步成长起来。要实现中国梦，必须依靠劳动。新时代背景之下，习近平重要论述中的劳动思想指引着中国人民前进的方向，共同奋斗，实现中华民族伟大复兴梦。

另一方面，习近平重要论述中的劳动思想是实现共同富裕的理论前提。共同富裕是邓小平理论的重要思想之一。2020年实现全面小康百年奋斗目标之后，共同富裕是接下来中国发展的重点，也是持续不断的主题。共同富裕需要通过人民的辛勤劳动和互帮互助共同实现普遍富裕。在新时代的背景下，劳动思想需要与时俱进。习近平重要论述中的劳动思想符合时代要求，在实现共同富裕的道路上起着重要作用。

参考文献

- [1]习近平.论学习贯彻习近平总书记“1·5”重要讲话[M].北京:人民出版社,2018:15.
- [2]习近平.在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的讲话[N].人民日报,2022-3-1.
- [3]习近平自述:七年上山下乡对我锻炼很大[EB/OL].2016.5.15.<http://news.china.com/domestic/945/20141129/19026700-all.htm>.
- [4]习近平.习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛(第一辑)[M].北京:人民出版社,2020:23.
- [5]习近平.习近平谈治国理政(第一卷)[M].北京:人民出版社,2018:88.
- [6]习近平.在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话[N].人民日报,2015-4-28.
- [7]习近平.在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话[N].人民日报,2020-11-24.
- [8]习近平.在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-4-26.
- [9]习近平.在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话[N].人民日报,2020-11-24.
- [10]习近平.在同全国劳动模范代表座谈时的讲话[N].人民日报,2013-4-28.
- [11]习近平.在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话》[N].人民日报,2015-4-28.
- [12]习近平.在全国教育大会上的讲话[N].人民日报,2018-9-10.
- [13]习近平.在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话[N].人民日报,2020-11-24.
- [14]习近平.在全国教育大会上的讲话[N].人民日报,2018-9-10.
- [15]习近平.在同中华全国总工会第一届领导班子成员集体谈话时的讲话[N].人民日报,2013-10-23.
- [16]习近平.在同中华全国总工会第一届领导班子成员集体谈话时的讲话[N].人民日报,2013-10-23.
- [17]习近平.在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话[N].人民日报,2013-3-17.
- [18]习近平.在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话[N].人民日报,2015-4-28.
- [19]习近平.在同中华全国总工会第一届领导班子成员集体谈话时的讲话[N].人民日报,2013-10-23.

Labor Thought in Xi Jin ping's Important Exposition and Its Great

Significance

Qian dan

School of Marxism, University of Science and Technology Beijing, Beijing, 100083)

Abstract: The labor thought in Xi Jin ping's important exposition is the product of the road to the realization of the great rejuvenation of the Chinese people in the new era, and it is also the inheritance and development of the Marxist labor thought. The labor thoughts in Xi Jin ping's important expositions mainly include labor, laborers, labor education, and the important role of labor in socialist construction. Based on the new era, the labor thought in Xi Jin ping's important exposition is of great significance to building a powerful modern socialist country.

Keywords: Xi Jin ping's important exposition, labor thought, significance